

## Чужой беды не бывает -

такое название по решению городского организационного комитета в рамках года за ликвидацию нищеты, объявленного ООН, получила благотворительная акция, которая намечена в Лисаковске на 30 ноября. Все собранные средства в ходе ее будут использованы на целевую помощь малоимущим лисаковцам.

Это дети-сироты, пожилые одинокие люди, многодетные семьи и инвалиды.

Наш Лисаковск всегда славился добротой и отзывчивостью сердец горожан. Именно к ним вновь обращаются организаторы акции, старт которой будет дан в 10 часов утра 30 ноября в ДК "Союз". В этот день до 17 часов здесь, в большом зале, непрерывно будет идти концертная программа.

В фойе будет организован пункт приема добровольных взносов лисаковцев. Это могут быть продукты питания, игрушки, книги, одежда, медикаменты, обувь... Все то, чем вы мо-

Городская общественно-политическая газета

# Лисаковская НОВОСТЬ

Газета издается с 1 марта 1969 года

Среда, 15 ноября 1996 года

№ 87 (2810)

Цена для подписчиков (на полугодие) - 303 тенге

(Для ветеранов, инвалидов, многодетных семей - 150 тенге)

## Перед бюджетными организациями поставлена задача: принять меры, чтобы сохраниться. Один из путей - реальное планирование расходов, экономия средств

В Адмсовете началась защита смет на предстоящий 1997 год. Как отметил председатель Адмсовета ДСЭЗ А. Рау, наверняка, впервые в истории появилась возможность сформировать реальный городской бюджет. Перед бюджетными организациями стоит задача: принять все меры, чтобы сохранить объем выполняемых работ, объем услуг. И здесь есть лишь два пути - реальное планирование расходов и экономия средств не в ущерб работе. К примеру, школа-интернат сэкономила около миллиона тенге на коммуналке с установкой счетчика.

Та же редакция газеты, установив электросчетчики, сократила расходы по этой статье затрат в прошлом году в 25 раз.

Так что резервы есть у всех.

Первым провел защиту проекта расходов горОО. Четко, ясно, с обоснованием каждой статьи. Возникшие по ходу защиты вопросы у комиссии будут рассмотрены в рабочем порядке. Затем, исходя из средств в бюджете города, к 1 января окончательно педагогам будут знать ту сумму, на которую они могут рассчитывать. А забот у школы, как известно, немало, начиная с ремонта и заканчивая учебниками.

Вообще, надо отметить, эта предварительная защита прошла в очень деловой, а бы сказал - дружественной обстановке, когда обе стороны получили полное удовлетворение от самого процесса подготовки по линии образования будущего бюджета города, которую ведет команда горфиниодела во главе с В. Абонимовой по поручению акима.

К. ВАСИЛЬЕВ.

## Служи по уставу - завоюешь славу

Так уж заложено природой, что мужчина испокон веков считался сильной половиной человечества, воином, защитником.

ли? Кто-то ответил, что солдатом становится тогда, когда приходит повестка явиться в военкомат, другие думают, что им становится уже

выходили мальчишки в центр зала. А когда В. Советский, вручая подарки и говоря напутствия, обнимал парней по-братски, на гла-

17 ноября - День работников агропромышленного комплекса и перерабатывающей промышленности

## С праздником!

Ежегодно в третий выходной ноября работники агропромыш-

жете поделиться с ближним.

Будут приниматься денежные взносы. Причем, вы сами можете определить, в какую из нуждающихся семей ваши средства должны быть направлены. Это даст возможность проследить, действительно ли

ваши деньги попали по назначению. Вы можете перечислить свои средства в **Бюджетбанк на расчетный спецсчет №000142167 "За ликвидацию нищеты"** и заранее, как вам удобно.

30 ноября состоится аукцион, где вы сможете приобрести приятные мелочи для дома.

К этому дню будет подготовлен целевой выпуск газеты "Лисаковская новь", часть ее станет распространяться в розницу с небольшим повышением цены. Разница также пойдет в помощь малоимущим. Здесь же, в ДК "Союз", будет организована ярмарка-обмен вещами.

Каждые два часа по местному радио и телевидению планируется сообщать о ходе благотворительной акции, о сумме поступающих средств, в том числе от предприятий всех форм собственности.

Думается, равнодушных в ходе акции не останется.

Чужой беды не бывает.

## Совсем замерзли

В начале ноября из-за фабрики ГМО так и не состоялся из-за отсутствия электроэнергии. А тут и морозы подоспели.

Система отопления, водоводы и водопроводы во многих местах разморожены, задвижки, донники, рабочие колеса насосов прихвачены морозом, так же самое можно сказать и в отношении ванн классификаторов, десятки которых расположены в отделениях гравитации, сепарации, фильтрации.

В зумпфах насосного отделения пулялы, болты и гайки от мороза сцементировались в монолитную массу, которая поддаться может лишь отбойному молотку или горячей воде.

Тяжело приходится слесарям и сантехникам. Трубопроводы, задвижки заиндевевшие, а обогреваться людям приходится "буржуйками", собственноручно изготовленными. Уголек же ходящие на смену носят ведрами от железнодорожных путей. **В. БОГДАНОВ.**

Когда в семье рождается сын, отец с гордостью произносит: "Вот какой у нас богатырь! Солдат будущий!". А мама украдкой утирает слезу, заранее представляя, как через 18 лет ей предстоит провожать свою "кровенушку" в армию. И все это время, пока малыш растет, ему говорят: "Кушай хорошо, будешь сильным. Ты ведь солдат". А в моменты, когда нерадивого отрока приходится пожуричь, родители часто говорят: "Ничего, пойдешь в армию - там наберешься ума-разума".

К сожалению, в армии немало негативных моментов, краски патриотизма поистерлись. Не секрет, что матерям сейчас страшно отправлять служить своих сыновей, да и сами они идут не всегда охотно. Но как бы там ни было, долг защитника Отечества все-таки остается священным. И сейчас в Лисаковске возобновляются традиции патриотического воспитания.

В этот осенний призвёв молодежный центр "МИФ" совместно с Адмсоветом ЛСЭЗ, военкоматом и предприятиями города организовал торжественные проводы ребят в армию. Проходили они в обрядовом зале ДК "Союз".

Торжественную часть вечера открыл военком г. Лисаковска Р. Гареев. Он зачитал Указ президента РК Н. Назарбаева о призыве на действительную военную службу и увольнении в запас. Военком пожелал ребятам отслужить достойно и вернуться крепкими, здоровыми.

Виновников торжества поздравила своими песнями группа "Коллекция". А затем ведущая С. Либрехт повела душевную беседу. Что же такое солдат? Как понимают это слово мальчишки и их родители

непосредственно в службе. Возможно, через время они еще многое поймут и мыслить будут по-другому. Но сейчас самое волнительное - это проводы.

"Вы призываетесь в армию в

зах у матерей засверкали слезы. Девять призывников успели до армии поработать на предприятиях. Много теплых слов сказал им начальник отдела кадров ЛГОКа А. Овчинников, вручая восьмерым ребятам денежное вознаграждение. Основную мысль он выразил в пословице: "Служи по уставу - завоеешь честь и славу".

Небольшую премию парню, уходящему в армию из АО "АТП", передала от коллектива начальник отдела кадров Н. Зорина. Она пожелала всем призывникам, чтобы почасе присылали теплые весточки домой.

В напутственных словах почетного гражданина города, ветерана Великой Отечественной войны В. Кузнецова, матерей и отцов звучала одна мысль: чтобы возмужать и окрепнуть, все предстоящие трудности мальчишки должны преодолеть достойно.

Поздравить призывников пришли члены городского совета ветеранов и его председатель К. Исмагулов, руководитель военно-патриотического клуба "Баграм" Т. Шевченко.

С помощью спонсоров (Адмсовета ЛСЭЗ, ПОЗТ "Арай" и хлебозавода) организовали чаепитие. Ведущей удалось поднять настроение и провести шуточные конкурсы. Кто-то из зала выкрикнул: "А есть у вас гитара?" Ее тут же позаимствовали у группы "Коллекция", и парнишка, провожающий своих друзей, исполнил для них в подарок песню.

В теплой, дружеской обстановке, как будто в едином семейном кругу, беседовали родители и их сыновья. Некоторые из них высказали свое мнение.



На снимке: во время проводов.

1996 г., который отмечен такими событиями, как 25-летие Лисаковска, приезд президента Казахстана Н. Назарбаева, присвоение городу статуса специальной экономической зоны. За два года многое изменится. Когда вы вернетесь домой, мы с вами обязательно встретимся и вы расскажете, что увидели в городе нового", - сказала Светлана.

С напутственными словами выступил заместитель председателя Адмсовета СЭЗ В. Советский. По его мнению, солдат начинается с детства, и от того, как воспитают сына родители, будет в какой-то мере зависеть его служба.

От имени всей молодежи города председатель комитета по делам молодежи, туризма и спорта В. Сычева пожелала ребятам счастливой службы. Вместе с В. Советским она подарила 25 призывникам на память часы и наказы.

При их вручении ведущая С. Либрехт представляла каждого парня, рассказывая о его увлечениях, любимом занятии, чертах характера. С улыбками на лицах

ленного комплекса республики отмечают свой профессиональный праздник. Этот день является праздником и для коллектива маслозавода.

Маслозавод - одно из немногих предприятий, сумевших выстоять в сложное время реформы и перестроек. К сожалению, беды переходного периода отразились и на деятельности завода. Кризис в сельхозпредприятиях, неплатежеспособность торгующих привели к снижению объемов сырья.

Но мы верим, что сумеем преодолеть трудности. И доказательство тому, что и в условиях рынка мы сохранили своих партнеров из Тарановского и близлежащих соседних районов, расширили ассортимент выпускаемой продукции. И самое главное, практически смогли сохранить рабочие места.

В этот день хочу выразить огромную признательность и благодарность замечательным, трудолюбивым, неравнодушным людям, отдавшим годы своей жизни работе на предприятии. Это пенсионеры завода Зинченко И. Д., Иванова Р. И., Колесова М. Я., Ичеткина Т. Г., Клищенко В. А., Харитонов В. Д., Хошина А. Г., Виноградова Л. Г., Моисеева Г. К., Якименко Р. Я. и многие другие, а также ветераны, которые и сейчас трудятся на своих рабочих местах: Бондарь Т. П., Тимошенкова Т. А., Киселева Т. П., Мояк В. А., Александрова Е. Г., Бат Л. Г.

Искренние поздравления и наилучшие пожелания специалистам и рабочим завода, признательность за терпение и поддержку в трудные минуты.

Этот праздник отмечают и наши соседи - коллектив АО "Хлебозавод", с которыми мы всегда поддерживаем самые тесные партнерские связи.

От администрации и коллектива АО "Молочник" поздравляем всех работников АО "Хлебозавод" с профессиональным праздником. Желаем вам крепкого здоровья, благополучия, оптимизма и уверенности в завтрашнем дне. Пусть мир и согласие всегда будут на нашей земле и в ваших домах.

**Ж. УТЕПОВ,**  
председатель правления  
АО "Молочник".

(Окончание на 4 стр.)



## Алмазы от "Казара"

Совместная казахстано-армянская фирма "Казар" - первая в республике - получила государственную лицензию на право производства технических и ювелирных бриллиантов в Лисаковске.

Как мы уже сообщали, сейчас ведется реконструкция и отделка помещений, выделенных Адисоветом для развития нового для города, да и республики, производства.

Недалек тот день, когда представительницы прекрасной половины лисаковцев станут обладателями украшений от "Казара".

**В. ХУДАЕВ.**

## Мест добавилось

Месяц назад в районе регионального колледжа городское общество инвалидов открыло небольшую автостоянку, в среднем за сутки она обслуживает 30 автомашин.

В перспективе мы планируем открыть здесь еще и цех по ремонту шин и вулканизации камер, а также мойку автомобилей.

Сейчас общество инвалидов приобрело вспомогательный прибор для заправки автомобилей, а в ближайшие дни на автостоянке начнет работать небольшой деревообрабатывающий цех по изготовлению разнообразных кухонных наборов, тут же расположится и магазинчик автозапчастей.

С открытием автостоянки у нас появилось 5 рабочих мест для инвалидов 3 группы. С запуском столярных станков и открытием магазина смогут трудоустроиться еще несколько человек.

**В. БАШМАЧНИКОВА,**  
председатель городского общества инвалидов.

## Работы хватает, да вот денег все нет

АО АТП недостатка в объемах работ не испытывает - видимо, потому, что предприятие берется за любое дело, которое ему предлагают. Завозится зерно для АОЗТ "Арай" и фирмы "Юнона", по-прежнему несколько машин работает в Орске.

К сожалению, несколько хуже положение с выплатой зарплаты - бедствие, ставшее для многих предприятий катастрофическим. Но и здесь руководители акционерного общества находят некоторый компромисс: работники имеют возможность в счет зарплаты получать продукты, ко Дню автомобилиста выплачен небольшой аванс.

Закончена уборка, в которой лисаковские автотранспортники принимали непосредственное участие. Однако совхозы не торопятся платить своим помощникам. Мало того - многие не заплатили еще и за прошлый год. Зерном, заработанным автотранспортным предприятием на уборке, будут погашаться долги в бюджет.

## Другого выхода пока нет

О тяжелом положении на пассажирском автотранспортном предприятии говорили не раз. Но с каждым днем работать становится все труднее. Из-за финансового кризиса на многих предприятиях не идут платежи. За последнее время с ПАТП не рассчитались за перевозки около 107 дебиторов. В свою очередь, это предприятие является должником у 66 кредиторов. Отсюда и тянутся все беды. Зарплата не выдается полностью уже целый год. В ПАТП отключили все телефоны, совершенно нет тепла. Автобусы стоят в холодных боксах, и в морозные дни приходится сливать воду. Водителям вынуждены приходиться на работу на 2-3 часа раньше, чтобы разогреть машину и вывести на линию. Хотя ездят они сейчас только по 4 часа в сутки, так как нет объемов работы (данный период и строительство уже практически закончились, многие предприятия приобрели для перевозки рабочих свой тран-

"СЕЙЧАС очень много распространителей некоего "Гербалейфа", лекарства, а точнее, препарата неизвестного происхождения, от которого якобы теряется быстро вес - в месяц до 10 кг и выше (что интересно: сама знаю человека, которому он помог).

Хотелось бы, чтобы наша замечательная газета могла нас проинформировать об этом препарате. Распространители говорят, что он не только совершенно безвреден, но и полезен. Так почему же тысячи людей, страдающих ожирением, не принимают его? Ведь по статистике тучных американцев очень и очень много.

В газете "Аргументы и факты" было написано, что Министерством здравоохранения республики этот препарат не зарегистрирован и поэтому Минздрав ответственности за него не несет.

Можете ли вы, уважаемая "Лисаковка", дать разъяснения компетентных лиц (имеется в виду медицина)? Может, мы не правы, что не покупаем этот сумасшедший дорогой препарат? Ходили бы все стройные, как тростиночки. Или это очередное выманивание денег, которых и без того нет? Ведь распространители буквально замучали каждого прохожего: "Вот, мол, предлагаем вам здоровье, молодость, фигуру, а вы - извините за выражение - дураки, отказываетесь от такого блага".

А что, если пресловутый "Гербалейф" - палка о двух концах, когда мы худеем, а печень или другой орган разрушается?

Все-таки мне хотелось бы услышать мнение специалистов. Я думаю, вам будут благодарны многие за эту информацию.

С уважением

**Надежда Федоровна,**  
педагог.

**Р. С.** Одна моя знакомая за месяц похудела на 7 кг от препарата "Гербалейф", который купила за 10 тысяч тенге (согласитесь, "бешеная" сумма!), а через два месяца перестала принимать его и всего за полгода набрала 10 кг.

Очень бы хотелось верить, что этот препарат "бесценный", но много очевидцев, которые опровергают это.

О "Гербалейфе" очень мало информации в прессе, так как лобовая реклама этой фирме запрещена. Правда, и "АиФ", и "Кустанайские новости" дали скептическую оценку препарату. К примеру, "КН" писали, что в областном центре почти ежедневно раздаются

## Ни помыться, ни вызвать "Скорую"

Значительно сейчас прибавилось хлопот у акима п. Красногорск Василия Губенко.

Не зря говорит, что ежели в одном месте убудет, в другом - прибудет. Администрация КБРУ,

## Письмо и комментарий

звонки: купили таблетки, порошки, коктейли, а результата нет.

Но для полной ясности мы попросили ответить на вопрос нашей читательницы заместителя главврача ЦГБ Т. А. Прилипченко.

Как сказала Татьяна Андреевна, "Гербалейф" - экологически чистый продукт и никакого вредного воздействия на организм человека не оказывает. Действительно, но может кому-то быть полезным, помогая человеку воздерживаться от мучной и жирной пищи. Но и считать "Гербалейф" панацеей от всех бед нельзя. Много зависит от обмена веществ в организме человека, от возраста. Если бы "Гербалейф" был и в самом деле таким незаменимым средством, то, наверно, в мире не осталось бы ни одного полного человека.

## И все-таки посоветуйтесь!

Нет такого препарата, приняв который сразу стал стройным! Ремак как-то писал:

"Ежедневно рекламируются сотни средств от облысения, а голова моего бедного друга по-прежнему остается голой, как бильярдный шар."

Фактически автор письма сама дала ответ на свой вопрос в постскрипуме. Если даже "Гербалейф" и помог кому-то, то препарат придется принимать постоянно, а представьте, какие средства для этого понадобятся! Так что уж лучше надеяться на свою силу воли: соблюдайте диету (то, что можно и чего нельзя есть, вам может рассказать любой участковый терапевт), и главное - больше двигайтесь! Быстро похудеть можно без всякого "Гербалейфа". К примеру, те же практичные американцы в последнее время поголовно увлекаются бегом, не доверяя утверждениям всевозможных народных целителей, что похудеть можно и так, без всяких усилий, мол, выпил таблетку - и будь здоров!

К сожалению, наши люди больше доверяют именно народным целителям, которых в последнее время развелось, как рыбы в воде. Причем, многие из них - обыкновенные шарлатаны, которые делают капитал на людском горе. Татьяна Андреевна привела несколько примеров, когда люди ездили за спасением к "народным умельцам", к зэским близлежащим "кашировским" и "чумакам", а результат был один: не оказалось ни денег, ни здоровья. Так что выводы делайте сами.

Ну и если вы все-таки решили довериться "Гербалейфу" и нашли для этого средства - что ж! На та ваша воля. Но даже и в этом случае перед применением препарата все-таки посоветуйтесь с врачом.

**О. ПОЛИВОДА.**

Любого залетного коммерсанта, привезшего в поселок какой-либо товар, встречаем с распростертыми объятиями, - вот, мол, тебе магазин, торгуй на радость жителям и своему карману.

Случись пожар, не дай Бог, тушить придется вручную, дедовским способом, - озабоченно про-

спорт). Вот и ездят по городу только "десятка" да "единичка". Загородные рейсы почти все отменили, оставили лишь на Кустанай и Джетыгайру. Филнал в Тоболе, который обслуживал Тарановский район, все поселки и отделения, распался.

Из 250 водителей в ПАТП осталось 90. Ведь если раньше выпускали на линию в сутки 150-170 автобусов, то сейчас только 20-25. Даже те, кто остался на предприятии, не всегда задействованы. Но руководство предприятия старается сделать все возможное, чтобы сохранить коллектив. На зимний период составили график: кого-то отправляют в отпуск, другие работают по очереди (неделю один - неделю другой). В таких условиях, естественно, водители зарабатывают всего 30-50 процентов от того, что могли бы заработать. Но другого выхода пока нет.

став структурным подразделением Павлодарского алюминиевого завода, проявляет равнение и известную активность лишь в добыче и отгрузке боксита. Так называемая социалка отошла теперь на... даже и затрудняюсь сказать, на какой "план".

В Красногорске каждый шестой житель работает в КБРУ, плюс к ним - четыре десятка пенсионеров - бывших горняков. Сюда

ловой еще работают, да людям пенсия выплачена за август.

Поселковый анім начинает трудовой день в поисках хлеба насущного. Причем, в прямом смысле этого слова.

- Ежедневно приходится, - говорит он, - самолично завозить по три-четыре мешка хлеба. Ищу сейчас предпринимателей, желающих стать собственниками пекарни, той же бани, магазина, но пока - тщет-

должает аким, - я уже не говорю о "Скорой помощи" - машины в поселке и этой тоже нет.

- Трудно сейчас всем, - вздохнул Василий Иванович, - нам бы вот эту зиму пережить, а там, думаю, легче будет...

**В. ХУДАЙБЕРГЕНОВ.**

При Адмсовете ЛСЭЗ сейчас создается комиссия по изучению положения дел в г. Красногорск.

**КАК** и много лет назад, в тиши просторного зала книжного магазина попутатели неторопливо проходят вдоль стеллажей, листают новинки издательства, классические произведения мировой литературы. Выбор их - довольно разнообразен, впрочем, как в любой коммерческой книготорговой точке.

Но сегодня "Книжный" не только выдерживает конкуренцию с ними, но и имеет целый ряд преимуществ, поэтому многие книголюбители по-прежнему остаются его постоянными покупателями. Сохранились и старые добрые традиции магазина - здесь, как и раньше, на высоте обслуживание покупателей, также оформляются стенды, стеллажи, выставки книг. Конечно, в силу многих причин число посетителей "Книжного" заметно снизилось, но работники, которых осталось в нем двое, уверены, что участь государственных торговых точек города - банкротство и ликвидация - их минует.

Впрочем, в том, что у лисаковцев сохранился "книжный мир", пережив эпопею разгосударствления, немалая заслуга этого коллектива, и прежде всего - его прежней заведующей Л. Л. Кондринной и ее преемницы Л. М. Смирновой. С ней мы и беседовали о дне нынешнем магазина, его заботах и перспективах.

- Лидия Михайловна, как вы ведете "борьбу за покупателя"? Ведь сотни изданий - на любой вкус - предлагают нам чуть ли не повсеместно. В тех же магазинах "Арай" - и ассортимент, и сравнительно низкие цены на книги.

- Откровенно, мы были встревожены, когда "Арай" начала зани-

маться книжной торговлей - как вы заметили, и цена, и ассортимент. Но в универсальном магазине он не может быть таким широк, как и в книжном. Там в основном подбериается самая "ходовая" литература популярных ныне жанров.

В сравнении же с другими точками мы выигрываем в цене - как правило, она у нас на треть ниже.

- Кто устанавливает цену на товары вашего магазина?

- Мы входим в состав Кустанайского объединения "Облкниготорг", которое ве-

дет работу с издательствами и производителями канцтоваров. Согласно заключенному с ними договору, "Облкниготорг" берет весь перечень товаров под реализацию, то есть все, что не продается нами за определенное время - от месяца до двух-трех - возвращается издательству. Поэтому главный ориентир в деятельности "Облкниготорга" - это покупательский спрос.

- Это достаточно выгодные условия работы...

- Да, но в ряде магазинов области даже это преимущество не спасло положение дел. Из-за отсутствия товарооборота закрылись книжные магазины в Рудном, Тоболе, Кечарах. Так или иначе, мы живем благодаря своим покупателям. Сотрудничаем мы, как и прежде, с предприятиями и организациями города, старые наши друзья - это, конечно, школы.

Хорошо еще и то, что все наши заявки, то есть, заявки читателей практически полностью выполняются, и мы, таким образом, отве-

чаем интересам потребителя.

- Вы по-прежнему проводите книжную распродажу в дни различных городских мероприятий. Это - ваша инициатива или обязательство?

- В принципе, у нас существуют определенные плановые задания. Требованиям достаточно высоки, но то, как мы их выполняем -

ся от практики выездной торговли мы не можем.

Дело еще и в том, что очень мало все-таки посетителей в нашем магазине. Возможно, это из-за его отдаленности от густонаселенных микрорайонов - не каждый выберет время совершить маршрут после работы, например, в другой конец города.

А когда по субботам люди идут на базар, они непременно заходят к нам. И некоторые даже удивляются: "Каа! Вы еще существуете!".

В субботние дни, хоть и

работаем мы до обеда, выручка у нас самая большая.

- Что-то отличает ваш ассортимент от других магазинов... По-моему, нет "китайских" товаров, обретших печальную славу.

- Вы правильно заметили. У нас вы не встретите товаров низкого качества. Все, чем мы торгуем, производится в Казахстане, России, канцтовары - зачастую чехословацкого производства. Например, накануне учебного года мы получили школьные портфели - с такими еще папы и мамы сегодняшних школьников учились, производства комгалантерейных фабрик Казахстана - никакой рекламы не нужно. Добротные, качественные - их с удовольствием у нас покупают.

- Что из литературы в последнее время вызывает наибольший читательский интерес?

- Прежде всего это специальная литература, учебные пособия

## "Книжный" приглашает в гости

- заказы на них поступают постоянно, медицинская литература. Конечно же, библиотеки приключений, детективов, любовных романов. Как и прежде, широкая популярность у детских изданий; если год назад детские книжки занимали у нас одну полочку, то сейчас мы разместили их на целом стеллаже. Часто поступают издания на казахском языке, особый спрос - на словари и разговорники для учебных заведений и учреждений разного типа.

Как я уже говорила, вся работа у нас основана на тесной взаимосвязи с читателем. Если от него поступил заказ, то мы считаем обязательным его выполнить, для удобства выбора нужной книги у нас постоянно работают тематические книжные выставки, есть стол новинок.

- Вы по-прежнему используете все площади магазина? У многих торговых точек арендная плата - самый большой вопрос...

- У нас - тоже. Мы сейчас не используем некоторые подсобные помещения, могли бы их сдать в аренду. Естественно - размер платы за тепло, свет и площади больше, чем ощутили.

Тем не менее, в плане доходов мы идем на уровне кустанайских магазинов - это вносит определенную долю оптимизма в нашу работу. Надеемся, что читатели будут приходить за новинками все чаще, и большое спасибо тем, кто сотрудничает с нами постоянно. Приглашаем в книжный магазин всех лисаковцев!

**Вела интервью  
Е. ВИКТОРОВА.**



# ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ с 18 по 24 ноября

## ПОНЕДЕЛЬНИК, 18

**АЛМАТЫ. На каз. и рус. языках.** С 6.00 до 17.00 - Профилактические работы. 17.00 М.ф. 17.15 Веселые звездочки. 17.30 К 100-летию Л. Мирзояна. "Воссоздавал далекий отчий дом". 18.00 Гутен абенд. 18.30 Элем шабандоздарынын 1-ши фестивали. **КУСТАНАЙ.** 19.00 Арна.

**АЛМАТЫ. На каз. и рус. языках.** 6.00 Таншолпан. 7.00 Хабар. 7.45 "Дерзкие и красивые". 8.15 Делу - время. 8.25 Айна-Лине. 8.40 Мультфильм. 9.05 "Элита, еркектерге жабыса бермн". Коркем фильм. 10.30 Салон "Успех". 10.35 Телесериал "Спрут-3". 1-я серия. 11.35 Приглашает "Жас канат-97". 17.00 Край - это начало пути (Мангыстау). 17.25 Мультфильм. 17.30 Айтыс.

## СРЕДА, 20

**АЛМАТЫ. На каз. и рус. языках.** 6.00 Таншолпан. 7.00 Хабар. 7.45 "Дерзкие и красивые". 8.15 Иске сэт. 8.25 Айна-Лине. 8.40 Мультфильм. 9.00 "Дос". Коркем фильм. 10.20 Спортивные новости. 10.30 Салон "Успех". 10.35 Телесериал "Спрут-3". 2-я серия. 11.35 Приглашает "Жас канат-97". 17.00 Турки да... 17.30 Кинопутешествие по

**АЛМАТЫ. На каз. и рус. языках.** 6.00 Таншолпан. 7.00 Хабар. 7.45 "Дерзкие и красивые". 8.15 Знак земли. 8.40 Мультфильм. 9.05 Коркем фильм. 10.30 Салон "Успех". 10.35 Телесериал "Спрут-3". 3-я серия. 17.00 Ай, жарайсын. 18.40 Мультфильм. **КУСТАНАЙ.** 19.00 Арна. 19.30 "Улылардан улагат". **АЛМА-**

## ПЯТНИЦА, 22

**АЛМАТЫ. На каз. и рус. языках.** 6.00 Таншолпан. 7.00 Хабар. 7.45 "Дерзкие и красивые". 8.15 Метро. 8.25 Айна-Лине. 8.40 Мультфильм. 9.00 "Махаббат деген бир хи-

19.30 "Талапайга тускен тузды кол". **АЛМАТЫ.** 20.00 Хабар. 20.50 Итоги президентской телефонной линии с участием Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева. 22.00 НЭП. 22.20 Время Народного банка. 22.30 Айна-Лине. 22.40 Хабар. 23.05 - Приглашает "Жас канат-97". **ОРТ.** 18.00 - Новости. 18.20 -

18.00 - Телегалерея. Философия чувства... 18.30 - Эн-куй керуени. **КУСТАНАЙ.** 19.00 Арна. 19.30 "Мой город". **АЛМАТЫ.** 20.00 Хабар. 20.50 Знак земли. О проблемах нефтегазового комплекса РК. 21.05 - Лучше быть богатым и несчастливым. 21.25 "Жамбыл". Док.фильм. (Казахфильм). 22.30 - Айна-Лине. 22.40 Хабар. 23.05 - Кумсагат. 23.15 - Приглашает "Жас канат-97".

Казахстану. 17.45 - Желтоқсан және тауелсіздік. 18.15 Сапа. 18.35 Мультфильм. **КУСТАНАЙ.** 19.00 Арна. 19.30 "Сухбат". **АЛМАТЫ.** 20.50 Серебряная нить. Авторская программа Риты Жугунусовой. 21.10 Эсемдик кенестиги. Передача 1-я. 21.35 "Беркут". Док.фильм. 21.50 Искусствоведческие студии "Хабара". Ренессанс. 22.10 Тамаша-тарту. 22.30 Айна-Лине. 22.40 Хабар.

**Ты.** 20.00 Хабар. 20.50 Делу-время. 21.00 Эсемдик кенестиги. Передача 2-я. 21.20 Приглашает "Жас канат-97". 21.30 На телешкране Чарли Чаплин. "И это все юно". 22.00 - Метро. 22.10 Музыкальная программа. 22.30 Айна-Лине. 22.40 Хабар. 23.05 Спортивные новости. **ОРТ.** 6.00 - Телеутро. 9.00 - Новости. 9.15 - "Новая жертва". Х.ф.

Белестеги екеу. 18.00 Вы любите театр? 18.35 - Мультфильм. **КУСТАНАЙ.** 19.00 Арна. 19.30 - "Куда плывет ларусник "Агро". 19.45 - "Судья да сурауы бар". **АЛМАТЫ.** 20.00 Хабар. 20.50 Иске сэт. 21.00 Гран-

"Новая жертва". Х.ф. 19.10 - Час пик. 19.35 - Угадай мелодию. 20.00 - "Мы". Авторская программа В. Познера. 20.45 - Спокойной ночи, малыши. 21.00 - Время. 21.40 - Фантастический детектив "Багз-2". "Операция "Казбекистан". 22.45 - "Телатр+TV". Михаил Ульянов. 23.25 - Футбольное обозрение. 23.55 -

**ОРТ.** 6.00 - Телеутро. 9.00 - Новости. 9.15 - "Новая жертва". Х.ф. 10.50 - Смехоланорама. 11.15 - "Копилка". М.ф. 11.30 - Угадай мелодию. 12.00 - Новости. 12.10 - В эфире телерадиокомпании "Мир". Мы и рынок. 18.00 - Новости. 18.20 - "Новая жертва". Х.ф. 19.10 - Час пик. 19.35 - Угадай мелодию. 20.00 - Тема. 20.45 - Спокойной ночи, малыши. 21.00 - Время. 21.40 - Ге-

23.05 Сиздермен бирге... Лидия Каденова.

**ОРТ.** 6.00 - Телеутро. 9.00 - Новости. 9.15 - "Новая жертва". Х.ф. 10.05 - Тема. 10.45 - В мире животных. 11.30 - Угадай мелодию. 12.00 - Новости. 12.10 - В эфире телерадиокомпании "Мир". Контакт - деловое сотрудничество стран Содружества. 18.00 - Новости. 18.20 - "Новая жертва". Х.ф. 19.10 - Час пик. 19.35

10.05 - Футбол. Лига чемпионов. "Порто" (Португалия) - "Милан" (Италия). Передача из Португалии. 12.00 - Новости. 12.10 - В эфире "Мир". Под крышей мира. 18.00 - Новости. 18.20 - "Новая жертва". Х.ф. 19.10 - Час пик. 19.30 - Джентльменшоу. 20.00 - Удивительные истории в программе "Моя семья". 20.45 - Спокойной ночи, малыши. 21.00 -

**ОРТ.** 6.00 - Телеутро. 9.00 - Новости. 9.15 - "Новая жертва". Х.ф. 10.10 - Удивительные истории в программе "Моя семья". 10.50 - Пока все дома. 11.25 - Играй, гармонь любимая. 12.00 - Новости. 12.10 - В

Фильм Валерия Рубинчика "Культурход в театр".

**ДУБЛЬ-4.** 16.00 - Вести. 16.20 - Сам себе режиссер. 16.55 - Лукоморье. 17.20 - Там-там новости. 17.35 - Блок-нот. Музыкально-информационная программа. 17.50 - Игра асерез. 18.20 - "Технодром им.И.П.Кулибина". 18.30 - L-клуб.

оргий Юматов. Лев Свердлин в фильме "Разные судьбы". 23.40 - Музыкальная программа "50x50".

**ДУБЛЬ-4.** 16.00 - Вести. 16.20 - Лукоморье. 16.45 - Там-там новости. 17.00 - Месяцеслов. 17.10 - Блок-нот. 17.25 - "Челленджерс". Серилал. 17.55 - "Здоровье". 18.05 - Точка опоры. 18.55 - Лидер-прогноз. 19.25 - Раз в неделю. 20.00 -

- Угадай мелодию. 20.00 - "Парижские тайны" Эльдара Рязанова. Марина Влади. 20.45 - Спокойной ночи, малыши. 21.00 - Время. 21.40 - Боевик "Жить и умереть в Лос-Анджелесе". 23.45 - КВН - ассорти.

**ДУБЛЬ-4.** 16.00 - Вести. 16.20 - Момент истины. 17.00 - "За околицей". 17.15 - Там-там новости. 17.30 - Блок-нот. 17.45 - "Челленджерс". Серилал. 18.15 - "Здоровье". 18.25 -

Время. 21.40 - Футбол. Лига чемпионов. Обзор 7 матчей. 23.15 - Пресс-экспресс. 23.25 - Александр Михайлов в фильме "Риск - благородное дело".

**ДУБЛЬ-4.** 16.00 - Вести. 16.20 - "За околицей". 16.35 - Лукоморье. 17.00 - Там-там новости. 17.15 - Месяцеслов. 17.25 - Блок-нот. 17.40 - "Челленджерс". Серилал. 18.10 - Экс-

- Спокойной ночи, малыши. 21.00 - Время. 21.40 - Великие сыщики: Знаменский, Томин, Кибрит в фильме "Следствие ведут Знайки". Часть 1-я. 23.35 - Взгляд.

19.15 - Момент истины. 20.00 - Вести. 20.20 - "Особо важные персоны". 20.35 - "Санта-Барбара". Х.ф. 21.35 - "За околицей". Фольклорный фестиваль. 21.50 - "Товары-почтой". 22.00 - Вести. 22.35 - Скрытой камерой. 23.05 - Детектив по понедельникам. "На острие ножа". Многосерийный х.ф. (Великобритания).

## ВТОРНИК, 19

Вести. 20.20 - "Особо важные персоны". 20.35 - "Санта-Барбара". Х.ф. 21.35 - Музыка всех поколений. 21.50 - "Товары-почтой". 22.00 - Вести. 22.35 - "От форте до пьано..." 23.05 - "Эх, дороги". 23.35 "Устал я жить в родном краю". О замечательном русском танцовщике Ю.Соловьеве.

Астрология любви. Светлана Крюкова. 18.50 - Ваше право. 19.15 - Клуб губернаторов. 19.45 - "Особо важные персоны". 20.00 - Вести. 20.20 - Реклама. 20.25 - "Санта-Барбара". Х.ф. 21.25 - Спартак Мишулин в программе "Аншлаг" представляет". 22.00 - Вести. 22.30 - Дж.Лоллобриджида и В.де Сика в фильме "Стремительная и сексуальная" (Италия-Франция).

## ЧЕТВЕРГ, 21

подрум. 18.20 - Царская ложа. 18.45 - "Темная" для В.Старкова. 19.00 - Новое пилотное колесо. 19.40 - "Особо важные персоны". 20.00 - Вести. 20.20 - "Санта-Барбара". Х.ф. 21.20 - Виктор Коклюшкин в программе "Бочка меда". 21.45 - "Кто во что горазд". 22.00 - Вести. 22.35 - Фантастический мир. "Странник"(США).

за шагом. 18.50 - Бесконечное путешествие. 19.20 - Сам себе режиссер. 20.00 - Вести. 20.20 - "Особо важные персоны". 20.30 - "Санта-Барбара". Художественный фильм. 21.35 - Музыка всех поко-

кая". Сюжетом фильма. 10.20 Спортивные новости. 10.30 Салон "Успех". 10.35 Телесериал "Спут-3". 4-я серия. 11.45 - Салон, Мекке, 1 хабар. 16.55 Вечная Индия. 17.35

при "Караоке". 21.20 Музыкальная программа. 21.35 - "Перекресток". Телесериал. 22.40 - Айна-Line. 22.40 Хабар. 23.05 Шыгыстын эсем эндери.

Приглашает "Жас канат-97". 17.55 Гутен абенд. 18.30 Омир-озен. 19.00 Новости. 19.10 "Перекресток". Телесериал. 20.00 Хабар. 20.50 НЭП. 21.20 Алтын дала. 21.50 - Кумсагат. 22.00 Ко Дню независимости Республики Казахстан. Ата мекен. 22.40 Хабар. 23.00 Музыкальный вояж.

**ОРТ.** 8.00 - Александр Михайлов в фильме "Риск - благородное дело". 9.20 - "Лень". "Кот в колпаке". Мультфильмы. 9.45 - Домашняя библиотека. 10.00 - Новости. 10.10 - Слово пастыря. Митрополит Кирилл. 10.30 - Не зевай. 11.00 - Утренняя

почта. 11.35 - Смак. 11.55 - Возвращение Третьяковки. История одного шедевра. 12.25 - Иннокентий Смоктуновский в фильме "Ночной гость". 13.25 - Умники и умницы. 14.10 - Под знаком "ПИ". 14.40 "С молотком о мире". 15.00 - Новости. 15.20 - Союзмультфильм представляет "Ну, погоди!". "По следам бременских музыкантов". 16.10 - Америка с Таратутой. 16.40 - В мире животных. 17.15 - Леонид Якубович в телеигре "Колесо истории". 18.00 - Новости. 18.25 - Ералаш. 18.40 - "Золотая серия". Олег Янковский в филь-

ме "Мой ласковый и нежный зверь". 20.45 - Спокойной ночи, малыши. 21.00 - Время. 21.40 - "Следствие ведут Знатоки". Часть 2-я. 23.30 - Календарь.

**ДУБЛЬ-4.** 8.00 - Вести. 8.25 - Лукоморье. 8.55 - Мультфильм. 10.00 - "По вашим письмам". 10.30 - "Книжная лавка". 10.45 - "Здоровье". 11.00 - Вести в одиннадцать. 11.15 - Вертикаль. 11.40 - Доброе утро. 12.10 - 21 кабинет. 12.40 - "Анонимные собеседники". 13.05 - Мультфильм. 13.15 - В квал-

лении. 21.50 - "Товары-почтой". 22.00 - Вести. 22.30 - На экране мелодрама. "Только не уходи". 23.55 "Лицо кавказской национальности".

## СУББОТА, 23

рате. 13.45 - "Поэт в России - больше, чем поэт". Программа Е.Евтушенко. 14.10 - Проще простого. 14.40 - "Золотые годы". (США). 5-я серия. 15.30 - Де факто. 16.00 - Вести. 16.20 - "Ничего, кроме...". 16.35 - "Сад культуры". 17.00 - Своего игра. 17.30 - На экране мелодрама. Игорь Костолевский в фильме "Кадрат". 18.50 - Старая квартира. 20.10 - Совершенно секретно. 21.05 - Лучшие игры НБА. 22.00 - Вести. 22.35 - Субботный вечер с Михаилом Ульяновым.

## ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24

**АЛМАТЫ.** На каз. и рус. языках. 6.55 Азан. 7.00 Хабар. 7.45 Айна-Line. 7.50 Мультфильм. 8.00 Таншолпан. 8.30 Кумсагат. 8.45 Мультфильм. 9.00 Кулагеш балаларга арналган тележурналы. 9.20 Служу Республике Казахстан. 9.40 Детская академия. Уроки рисования. Урок 2. 10.00 Денсаулык. 10.40 Музей звуков. Авторская программа Ю.П. Аравина. 11.10 Режиссер Жаки Омаров. 12.05 Футбол, футбол... 12.10 I Международный фестиваль детского творчества "Айналайн". Шоу-программа. 13.00 Женщина,

семья, общество. 13.30 "Элли мен Джулс". Х.ф. 10-я серия. 14.00 Хозяин земли. 14.20 Салон "Успех". 14.50 Приглашает "Жас канат-97". 16.00 Шанс. 16.30 Кинотеатр индийского фильма "Бродяга". 1,2 с. 18.10 Сапа. 18.25 Сделано в Азии. 19.00 Международный объектив. 19.20 "Перекресток". Телесериал. 19.50 Астропрогноз. 20.00 Жети кун. 21.20 Акикат пен аңыз. 21.50 Кубок Казахстана по футболу. Финал. 22.40 Хабар.

**ОРТ.** 8.00 - Всеволод Ларионов в фильме "Пятнадцатилетний капитан". 9.20 - Мультфильмы нашего

детства. 10.00 - Новости. 10.15 - "Путевые заметки" Дмитрия Крылова. 10.30 - Пока все дома. 11.10 - Утренняя звезда. 12.00 - Служу России. 12.30 - Играй, гармонь любимая. 13.00 - Провинциальные истории. 13.30 - Подводная одиссея команды Кусто. 14.25 - Смехопанорама. 15.00 - Новости. 15.20 - "В гостях у Иоганна Штрауса". 16.05 - Клуб путешественников. 16.50 - Как-то раз. 17.00 - Мультрейверс: "Компьютерные войны". "Приключения Вуди и его друзей". 17.45 - Один на один. 18.15 - Счастливый случай. 19.05 - Клуб "Белый полугай". 20.00 - Время,

20.50 - Шон Коннери в знаменитом фильме "Имя Розы". 23.20 - Новости. 23.30 Александр Панкратов-Черный в комедии "Трам-тарарам, или Бухты-бархаты".

**ДУБЛЬ-4.** 8.00 - Лукоморье. 8.25 - "Алиса в Париже". Мультфильм (США). 9.20 - "Лотто-миллион". 9.35 - Пиллерим. 10.00 - Устами младенца. 10.30 - Присяга. 11.00 - Вести в одиннадцать. 11.15 - Парламентская неделя. 12.00 - Приз группы "Савва". 12.05 - Человек на земле. 12.35 - Книжная лавка. 13.00 - Телетеатр. М.Митуз. "Аккомплиатор". 13.20 - Проще простого. 13.50 - "Ничего, кро-

ме...". 14.05 - Диалоги о животных. 14.35 - "Золотые годы". Х.ф. (США). 6-я серия. 15.30 - Караоке по-русски. 16.00 - Вести. 16.20 - Футбол без границ. 16.50 - Репортер. 17.05 - Поют драматические артисты. Конкурс актерской песни им. А. Митронова. 17.35 - Волшебный мир Диснея. "Чокуллит". "Аладдин". 18.35 - У Ксюши. 19.10 - Любимые комедии. "Волга-Волга". Х.ф. 21.00 - Светлана Сорокина и Эдуард Сагалев в программе "Открытые новости". 22.00 - Зеркало. 22.55 - "Деловые игры". 23.00 - "У всех на устах". 23.15 - "...Время любви".

## 25-й КАНАЛ

**ПОНЕДЕЛЬНИК, 18 ноября.** 19.30 - «День за днем». 19.50 - «Мариелена». Теленовелла. 20.40 - «Телемаркет». Реклама. Объявления. Информация. 20.55 - РТК «Сары-Арқа» представляет х.ф. «Хождение по мухам». 1 серия. 21.50 - «Кустанайброкерсервис» предлагает... 22.00 - «День за днем». 22.20 - РТК «Сары-Арқа» представляет Российское кино «Игра всерьез». По окончании - видеоклипы. 00.00 - РТК «Сары-Арқа» представляет. Передача Э.Ризанова «Белоснежка и семь гномов».

**ВТОРНИК, 19 ноября.** 19.30 - «День за днем». 19.50 - «Мариелена». Теленовелла. 20.40 - «Телемаркет». 20.55 - РТК «Сары-Арқа» представляет фильм «Хождение по

мухам». 2с. 21.50 - «Кустанайброкерсервис» предлагает... 22.00 - «День за днем». 22.20 - РТК «Сары-Арқа» представляет. Комедийный сериал "Солдаты". 3 с. по окончании - видеоклипы. 00.00 - РТК «Сары-Арқа» представляет комедию «Джонни-зубочистка».

**СРЕДА, 20 ноября.** 19.30 - «День за днем». 19.50 - «Мариелена». Теленовелла. 20.40 - «Телемаркет». Реклама. Объявления. Информация. 20.55 - РТК «Сары-Арқа» представляет Х.ф. «Хождение по мухам». 3 с. 21.50 - «Кустанайброкерсервис» предлагает... 22.00 - «День за днем». 22.20 - РТК «Сары-Арқа» представляет. Комедийный сериал "Солдаты". 4 с. По окончании - видеоклипы. 00.00 - РТК «Сары-Арқа» представ-

ляет детектив «Инспектор Рока», фильм 5-й.

**ЧЕТВЕРГ, 21 ноября.** 19.30 - «День за днем». 19.50 - «Мариелена». Теленовелла. 20.40 - «Телемаркет». Реклама. Объявления. Информация. 20.55 - Прямой эфир с начальником областного Департамента образования Б.Баймагамбетовой. 21.50 - «Кустанайброкерсервис» предлагает... 22.00 - «День за днем». 22.20 - РТК «Сары-Арқа» представляет. Комедийный сериал "Солдаты". 5 с. По окончании - видеоклипы. 00.00 - РТК «Сары-Арқа» представляет. Фильм недели «История Черноголовки».

**ПЯТНИЦА, 22 ноября.** 19.30 - «День за днем». Информационная

программа. 19.50 - «Мариелена». Теленовелла. 20.40 - «Телемаркет». Реклама. Объявления. Информация. 20.55 - РТК «Сары-Арқа» представляет х.ф. «Хождение по мухам». 4 с. 21.50 - «Кустанайброкерсервис» предлагает... 22.00 - «День за днем». 22.20 - РТК «Сары-Арқа» представляет комедийный сериал "Солдаты". 6 с. По окончании - видеоклипы. 00.00 - РТК «Сары-Арқа» представляет триллер «Под подозрением».

**СУББОТА, 23 ноября.** 19.30 - «День за днем». Информационная программа. 19.50 - «Телемаркет». Реклама. Информация. Объявления. 20.05 - РТК «Сары-Арқа» представляет фильм «Лови удачу на лету». 6 с. 21.00 - Интервью представляет фильм С.Сельянова «Русская идея».

Веку кино посвящается. 22.00 - «День за днем». 22.20 - РТК «Сары-Арқа» представляет комедию «Пришелымы».

**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 ноября.** 19.30 - Интервью представляет фильм «Кукуруза» в кругу друзей. Юбилейный концерт группы «Кукуруза». 20.00 - Джентльмен-шоу. 20.30 - Сериал "Робокон". 19 с. 21.15 - «Телемаркет». 21.30 - «Жизнь». Информационная программа. 22.00 - РТК «Сары-Арқа» представляет фильм «Лови удачу на лету». 7 с. 23.00 - Музыкальная программа «Бостон попс».

Принимать и размещение рекламы по Кустанайской области и Республике Казахстан 33-46-56, 33-46-55.



## Служи по уставу - завоеешь славу

(Окончание.  
Начало на 1 стр.)

**Е. Холопова:**

- Конечно же, мне тяжело прожить своего старшего сына в армии. Как и все матери, переживаю за него, даю наставления, советы. Но разве все сейчас предусмотреть? Трудно мне без него будет два года. Он ведь у меня помощник.

Торжественные проводы нам с сыном понравились. Думаю, они останутся в памяти. Эту традицию надо продолжать.

**С. Максимов:**

- Уезжать из дома грустно, но куда не денешься. Воинский долг надо выполнять.

**А. Вышняков:**

- А у меня настроение радостное. Я хочу пойти в армию, испытать свои силы. Знаю, что там будет трудно. Я себя на это настроил и готовился к армии: занимался спортом, учился наматывать портянки, быстро одеваться и раздеваться. А всему остальному научусь уже там.

Пожелаем и мы ребятам хорошей службы и счастливого возвращения домой.

**Г. ГОЛУБЕВА.**



Лисаковск готовится встретить на своей земле в марте месяце спортсменов-политлонистов из ряда стран ближнего и дальнего зарубежья. Здесь пройдет чемпионат мира по этому виду спорта.

Политлон - современное зимнее многоборье, приемник многоборья ГТО, история этого вида спорта сравнительно невелика. Название его состоит из латинского приставки "поли" - много и греческого "атлон", что значит состязания.

Многоборье включает в себя три вида состязаний. Первый - это стрельба из малокалиберной винтовки. В ограниченное время про-

## Лисаковцы станут основными болельщицами чемпионата политлонистов

изводится любое количество пробных и 5 зачетных выстрелов в положении лежа по мишеням номер 7. Второй этап - силовая гимнастика (для мужчин - подтягивание, для женщин - отжимание), и лыжная спринтерская гонка на дистанции 5 тысяч метров для женщин и 10 тысяч - для мужчин.

История политлона насчитывает лишь несколько лет - после развала Советского Союза была образована международная ассоциация политлона, а с 1992 года начали проводиться соревнования и чемпионаты по этому виду спорта.

Последний чемпионат мира состоялся в 1996 году весной в г. Санкт-Петербурге. Символи-

ческую эстафетную палочку город на Неве (напомним, что когда-то Ленинград шифровался над Казахстаном, а город наш тоже построен по проекту ленинградцев) передал Лисаковску - событием этим мы вправе гордиться.

По предварительным данным, в чемпионате примут участие около трехсот спортсменов из России, Украины, Белоруссии, Эстонии, Казахстана, Башкортостана, Киргизии, Узбекистана, приглашения разосланы в Германию, Польшу и Финляндию. Сейчас ожидают подтверждения об участии в чемпионате спортсменов из этих стран.

Полным ходом идет подготовка лыжной трассы (она пройдет на территории между профилактори-

ем ЛГОКа и зданием регионального колледжа), создан оргкомитет по подготовке и проведению чемпионата мира. Главным судьей соревнований объявлен президент Федерации политлона Республики Казахстан В. Носенко, судейская коллегия будет состоять из числа ведущих специалистов комитетов по делам молодежи, туризма и спорта.

Всем командам-участникам соревнований направлены приглашения письма за подписью нашего акима города.

**В. СЫЧЕВА,**  
секретарь оргкомитета  
по проведению  
чемпионата мира-97  
по зимнему политлону.

Выражаем благодарность руководству и рабочим Лисаковского хлебозавода за хорошую выпечку хлеба и вкусные, ароматные хлебобулочные изделия.  
**Настоятель Сергей ДМИТРИЕВ и прихожане русской Православной церкви г. Лисаковск.**

**Уважаемые лисаковцы!**  
По адресу 3 мкр., дом 6 открылся новый магазин "Час Пик", работающий круглосуточно. Посетите наш магазин!

## Турнир на черно-белой доске

По традиции на осенних каникулах были проведены городские соревнования "Чудо-шашки" и "Белая ладья". В боях на черно-белых досках участвовали учащиеся третьих-седьмых классов школ города. Тепло встретили юных шахматистов и шашкистов работники спорткомплекса, который и стал местом проведения этих турниров. Особо хочется поблагодарить руководителя его шахматного клуба, главного судью соревнований В. К. Шандкова, который создал в зале атмосферу, помогающую сосредоточиться и хорошо играть. В ходе турнира "Чудо-шашки", а борьба за лидерство была очень напряженной, первое место заня-

ла команда школы №5, второе - школа №2, на третьем месте - школа №6.

В личном зачете победу одержали Женя Сжиба и Дима Уланов (школа №2), Валера Найба (Октябрьская средняя школа), Надя Пьянкова (школа №5), Тамара Кравец (школа №6), Настя Бермишева (школа №2).

В соревнованиях по шахматам "Белая ладья" победителем стала команда из Октябрьской средней школы, второе место - у шестой школы, на третьем - школа №4. Призерами в личном первенстве стали Миша Кравец (школа №5), Сережа Новиков (Октябрьская средняя школа), Жанна Дубирова

(школа №3), Настя Бермишева (школа №2), Анара Гайсарова (школа №4).

Жаль, что не участвовали в соревнованиях по шашкам девочки и ребята из первой, третьей и Затобольской неполной средней школ. Последняя не смогла выставить и команду шахматистов. Не было и рыцарей "Белой ладьи" из школы №2. А такие турниры помогают раскрыть таланты юных спортсменов, дают возможность помериться силами со сверстниками, самоутвердиться, что немаловажно для подростков.

**М. ЕВТУШЕНКО,**  
сотрудник Дома школьников.

## Программа ГСТВ "АКЦЕНТ"

- 18 ноября, понедельник**  
18.00 - Мультфильмы.  
18.10 - Телесериал "Энциклопедия чудес". Часть 13.  
19.00 - Официальная хроника.  
19.15 - "Наполним музыкой сердца".  
19.25 - Объявления, реклама.  
**19 ноября, вторник**  
Профилактический день.  
**20 ноября, среда**  
13.15 - Повторение информационной программы за 18 ноября.  
13.30 - Объявления, реклама.  
13.35 - Мультфильмы.  
18.00 - Телесериал "Энциклопедия чудес". Часть 14.  
18.50 - Актуальное интервью с

- 22 ноября, пятница**  
13.15 - Повторение информационной передачи "Прямой эфир".  
13.55 - Объявления, реклама.  
18.00 - Телесериал "Энциклопедия чудес". Часть 15.  
18.50 - "Шолу" (новости на каз. яз.).  
19.00 - Информационная программа "Будни".  
19.15 - "Наполним музыкой сердца".  
19.25 - Объявления, реклама.  
**23 ноября, суббота**  
16.00 - Повторение информационных программ за 22 ноября.  
16.25 - Мультфильмы.  
16.45 - "Дом, где живут кни-

**НА КОНКУРС**  
рекламы  
"Лисаковской  
новй"

На страницах  
"Новй Лисаковской"  
Всякий раз  
встречаются друзья,



анимом п. Октябрьского В. Род.  
19.05 - "Наполним музыкой сердца".  
19.25 - Объявления, реклама.  
**21 ноября, четверг**  
13.15 - Повторение информационной программы за 20 ноября.  
13.30 - Объявления, реклама.  
13.35 - Мультфильмы.  
18.00 - "Прямой эфир".  
18.40 - Телесериал "Дикая природа. Борьба за жизнь". Ч. 7.  
19.05 - Знакомьтесь: новая песня "Милый мой" (исп. Н. Жуланова, сл. З. Сатириной, муз. Н. Жулановой. Студия "Марк-2" г. Алматы).  
19.10 - "Наполним музыкой сердца".  
19.25 - Объявления, реклама.

ги". Передача "ТТТ" Телевидео-25".  
17.15 - Худ. ф. "Импотент" (М. Державин, Р. Бабаян и др.).  
18.30 - Телесериал "Дикая природа. Борьба за жизнь". Ч. 8.  
18.55 - "Наполним музыкой сердца".  
19.25 - Объявления, реклама.  
**24 ноября, воскресенье**  
16.00 - Мультфильмы.  
16.15 Клуб для родителей "Толім-торби".  
16.45 - Передача "Чтобы быть здоровым". О профилактике инфекционных заболеваний.  
17.15 - Х. ф. "Скорость".  
19.00 - "Наполним музыкой сердца".  
19.25 - Объявления, реклама.

Мастера в ней делаются  
сноровкой,  
Право, без газеты  
жизнь нельзя...  
\*\*\*  
А ты подписался  
на "Новь Лисаковскую"?!  
Она ведь не хуже,  
Чем "Правда" московская.  
Изюминка в ней  
Всякий раз есть своя.  
Газету читает вся наша семья.  
**З. АВОРИТАС.**



### ПРОДАМ

двухкомнатную улучшенной планировки и однокомнатную квартиры. Тел. 2-34-01.

двухкомнатную квартиру улучшенной планировки (5 мкр., 1 эт., балкон застеклен). Обращаться: 5-19-182, тел. 2-08-21.

двухкомнатную квартиру улучшенной планировки. Обращаться: 5-5-25.

двухкомнатную квартиру (недорого, 1 этаж, 2 мкр.). Обращаться: 1-6-79, тел.: 2-62-65, 2-56-07.

трехкомнатную квартиру улучшенной планировки, автомобиль ВАЗ-2103, холодильник "Нора", спальный гарнитур, цветной телевизор. Обращаться: 3-3-17, тел. 2-55-10.

трехкомнатную квартиру в коттедже (имеются сарай, гараж, огород). Обращаться: п. Октябрьский, ул. Буденного, д. 21, кв. 2. Тел. 9-61-4-27, после 18 часов.

трехкомнатную квартиру улучшенной планировки (4 эт., телефон), дачу в "Урожайное-2" (дом, фундамент и стройматериалы под баню), гараж в кооперативе

"Старт", стенку шестисекционную и другую мебель. Обращаться: 11-9-42, тел. 2-15-23.

срочно трехкомнатную квартиру улучшенной планировки в девятиэтажном доме (4 эт.), "Москвич-412", гараж в кооперативе "Юпитер", две кровати с тумбочками (15 тыс. тенге). Обращаться: 5-19-121, тел. 2-61-61.

трехкомнатную квартиру (1 эт., балкон) или меню; дачный участок в "Урожайное-2". Тел. 2-55-60, после 18 часов.

трехкомнатную квартиру (имеются надворные постройки) или меню на двухкомнатную квартиру улучшенной планировки и однокомнатную с доплатой. Обращаться: п. Октябрьский, ул. Буденного, д. 21, кв. 4, тел. 9-61-4-17.

четырёхкомнатную квартиру улучшенной планировки (3 эт.). Обращаться: 1-69-9.

четырёхкомнатную квартиру улучшенной планировки, капитальный гараж в кооперативе "Рассвет", спальный и кухонный гарнитуры. Обращаться: 7-8-38.

срочно, недорого дачу в "Урожайное-2" (для участка расположены вместе, один из них с доми-

Пропал щенок (резинауцер 4,5 месяца, уши купированы, правое ухо не стоит, по кличке Чайз). Нашедшего прошу вернуть по адресу: 6-31-29, за вознаграждение.

ком), "Москвич-412", телевизор "Фотон", холодильник "Саратов". Обращаться: 4-5-6.

продам или меню на квартиру ВАЗ-2101 и ГАЗ-52. Тел.: 2-53-11, 2-17-03.

ВАЗ-2108 (1994 г. вып.), возможен обмен на трехкомнатную квартиру улучшенной планировки. Тел.: 2-53-11, 2-17-03.

"Москвич-2715" (пирожковоз), холодильный шкаф, карбид. Обращаться: п. Октябрьский, ул. Уральская, дом 43, кв. 1, тел. 9-61-4-14.

срочно гараж в обществе "Тулпар", мотоцикл "ИЖ-Юпитер-3". Обращаться: 6-29-44.

капитальный гараж в кооперативе "Урал". Тел. 2-65-69.

### УТЕРЯННЫЕ

паспорт III-ФЛ №685583, выданный Кустанайским ГОВД 26. 06. 1981 г. на имя Байдильдиновой А. Т., считать недействительным.

водительское удостоверение №109811, выданное Камышинским РОВД 16. 05. 1979 г. на имя Кадочникова В. М., считать недействительным.

### МЕНЯЮ

двухкомнатную квартиру улучшенной планировки (5 мкр., 3 этаж) и трехкомнатную квартиру (4 мкр., 5 этаж) на четырехкомнатную улучшенной планировки. Тел. 2-11-32.

две двухкомнатные квартиры (одна - улучшенной планировки) на трех- или четырехкомнатную улучшенной планировки. Обращаться: 11-7-59, тел. 2-16-69.

двухкомнатную квартиру улучшенной планировки на трех- или четырехкомнатную квартиру. Тел. 2-34-01.

трехкомнатную квартиру улучшенной планировки (6 мкр., д. 9) на двух- улучшенной и однокомнатную или двухкомнатную с доплатой. Тел. 2-24-41.

трехкомнатную квартиру на двухкомнатную и малосейку или двухкомнатную с доплатой. Обращаться: 1-23-64.

четырёхкомнатную квартиру (90 кв. м, 1 этаж, балкон) на двухкомнатную и две однокомнатные или продам под магазин. Обращаться: 3-11-1, тел. 2-37-03.

четырёхкомнатную квартиру улучшенной планировки на двух-улучшенной планировки (с доплатой). Обращаться: 3-3-5, тел. 2-55-23.

**Уважаемые садоводы!**  
Правление общества "Хижек" находится в здании управления жилищно-коммунального хозяйства по адресу: 1 мкр, д. 10, 2 эт., комната 30.

Просим погасить задолженность по членским взносам за 1995-1996 гг. ПРЕДУПРЕЖДАЕМ, что трубопроводы на участках злостных неплательщиков будут "отрезаны" от квартального водопровода в марте 1997 г. Повторное же подключение будет производиться только после полного погашения задолженности и за дополнительную плату.

Правление.

### К СВЕДЕНИЮ ВЫПУСКНИКОВ!

Желающим после окончания школы поступить в средние или высшие учебные заведения МВД Казахстана необходимо после 10 декабря 1996 г. обратиться в кабинет №6 к зам. начальника ГОВД подполковнику В. Г. Тяну.

### Уважаемые покупатели!

В торговом центре 4 мкр. открылся промышленный магазин. Время работы: с 11 до 19 час., перерыв с 14 до 15 час., в субботу - с 9 до 15 час., выходной - воскресенье. Посетите наш магазин!

Лисаковская автошкола производит набор на курсы водителей категории "ВС" - профессионал, категории "В" - любитель. Переподготовку водителей с категории "С" на "Д", с "С" на "Е". Тел. 2-29-15.



# И это Все - человек

## Обучение с раннего возраста повышает IQ

Ученые Алабамского университета опубликовали результаты проведенного недавно исследования. Данные говорят о том, что обучение ребенка с самого раннего возраста позволяет повысить его IQ (интеллектуальный коэффициент) примерно на 30 баллов. Исследователи утверждают, что обучение младенца можно начинать уже в возрасте 6 недель, чтобы не упустить наиболее интенсивный период развития детского мозга и в значительной степени увеличить его интеллектуальный потенциал.

В публикации приводятся следующие данные: если IQ среднестатистического индивида оценивается в 100 баллов, то у человека талантливого он равен примерно 130, а у гения - 170 баллов.

## Вставайте с рассветом

Вы впали в депрессию и с утра чувствуете себя раздраженным, подавленным? Этой беде можно помочь. Вставайте с рассветом, и плохое настроение пройдет. Существует прямая связь между естественным светом и биоритмами человеческого организма. Этот тезис недавно сформулирован в университете американского штата Орегон после исследования содержания мелатонина в организме человека. Мелатонин - гормон, выработка которого увеличивается ночью и уменьшается при первых лучах утреннего солнца. Ранним утром, как выяснили ученые, силы солнечного света способны исчезновению гормона, в то время как

искусственный свет не обладает таким действием.

## Плохое настроение?

Чем меньше мелатонина содержится в организме, тем меньше опасность стрессов, реже опасность появления плохого настроения.

Как показали исследования контрольных групп тех и других "подопытных", среди "сов" на сорок процентов больше людей мрачных, недовольных жизнью, собой, окружающими.

В то же время "жаворонки" отличаются, как правило, безудержным оптимизмом, гораздо больше способны радоваться жизни.

Так что вставайте пораньше и - никаких стрессов.

## Научитесь получать удовольствие

Когда вы получаете удовольствие, мозг выделяет гормон счастья - эндорфин. Именно он заставляет человека парить на седьмом небе - так, как это происходит с влюбленными. Эндорфин - самый безопасный из наркотиков, так почему бы им не воспользоваться. Нужно для этого совсем немного - просто каждый день доставляйте себе хоть незначительное, но удовольствие. Возьмите себе за правило планировать не более одного обременительного мероприятия в день. И за каждое из них придумайте себе награду: "Если я законю работу вовремя, то смогу посмотреть новый фильм. Если сдам экзамен, куплю себе новый костюм". Небольшие, но регулярные "инъекции" приятных эмоций помогут вам бороться со старением души.

Древние японские маги предписывали, что постели в доме должны быть установлены обязательно изголовьями на север, так как "всякое другое положение может вызвать гнев духов и привести к печальным последствиям".

Оказалось, что их рекомендации имеют под собой научную основу. Дело в том, что, когда тело человека вытянуто с севера на юг

(по магнитному меридиану), сопротивление организма электрическим

## Полная луна нервирует спящего

токам, пронизывающим пространство, увеличивается на одну треть. Именно в этом состоянии человек спит спокойно и "сладко".

Другое правило сна, пришедшее к нам из древних медицинских трактатов, заключается в том, что следует тщательно избегать проникновения в комнату лунного света, особенно во время полнолуния. Свет полной луны оказывает стимулирующее действие на органические клетки и нервирует спящего (или мучающегося из-за луны бессонницей) человека.

**ЕСЛИ** Вы чувствуете упадок сил, ослабление жизненной энергии, вам не надо тянуться за таблеткой или срочно искать врача.

## Где взять силы

Как правило, помочь себе можно немедленно. Поставьте ноги близко одну к другой и сомкните пальцы рук любым удобным для вас способом.

Таким образом вы как будто закрываете свои энергетические каналы. Подышите некоторое время ритмически по технике Ци-гуна (к примеру, на шесть ударов пульса делаете вдох, на четыре удара пульса задерживаете дыхание, затем на шесть - снова выдох). Очень скоро вы почувствуете себя бодрее.

## Помоги себе сам

## Алкоголизм - не женского рода

Дьявольское зелье - враг предусмотрительный, поначалу вроде бы тревогу бить рано, а когда дело незаметно доходит до психологического привыкания, тут уж поздно пропало! У женщин ситуация усугубляется благодаря психической зависимости. Для постоянного наличия в организме спирта человеку требуется выпить один раз в неделю 100-150 граммов водки (или три раза по 50 г). Как

\* Пчелиный мед развести теплой (не выше 45 градусов) кипяченой водой в соотношении 1:2 и использовать в качестве глазных капель и примочек при конъюнктивитах (воспалении наружной оболочки глаза и соединительной оболочки, покрывающей заднюю поверхность века), кератитах (воспалениях роговой оболочки глаз) и язвах роговицы.

\* Одновременным лечением можно и укрепляющее за, улучшается зрение, острота зрения, расширяется поле зрения. Эффективность лечения повышается, если к меду добавить чернику и красную рябину, морковный коктейль, лимонник китайский, обле-

## Позаботимся о глазах

менно с местным медом принимать мед оказывает общедейственное на глаза, адаптация к температуре, цветовой зрительный анализатор расширяется поле зрения.

### Для ясного мышления

Этот прием освежает мозг и нервную систему, способствует ясному мышлению, повышает работоспособность.

Сядьте прямо, так, чтобы позвоночник был в прямом положении, направьте взгляд вперед и положите руки на бедра. Дышите ритмически, как в предыдущем упражнении, но не через обе ноздри, а попеременно каждой ноздрей. Как это сделать? Очень просто. Когда вы установите ритм дыхания, попеременно закрывайте пальцами рук то одну ноздрю, то другую. Способ такого дыхания известен с древнейших времен и употребление его очень полезно.

### Избавление от боли

Вы можете избавиться от страданий, которые причиняют боль, если попробуете применить следующий прием, широко использующийся при самолечении.

Дышите ритмично, лежа на ровной поверхности или сидя прямо. При этом внушайте себе, что вдыхаете здоровье, энергию. Будьте абсолютно уверены в этом. При выдохе направляйте энергию к больному месту для восстановления кровообращения и нервной силы. Затем вновь вдыхайте энергию с решимостью удалить боль и выдыхайте с мыслью, что вы убираете боль. Придерживайтесь этих двух приказов поочередно. С одним выдохом - оживляете больное место, с другим - убираете боль. Сделайте так семь раз. Отдохните немного. И затем повторите весь цикл действий, пока боль не утихнет. Многие боли утихают до окончания первых семи вдохов и выдохов. Действие лечения ускоряется, если положить руку на больное место и представить, как ток энергии через ваши пальцы проникает в очаг боли и уничтожает ее.

существо, более тонкое по своей психофизической природе и более эмоциональное, женщина очень легко впадает в вышеозначенную зависимость: сначала легкая выпивка, способная отвлечь от ежедневных стрессов, потом - устойчивая зависимость - это уже вторая стадия алкоголизма, делает возможным даже летальный исход (при отсутствии определенной дозы в похмелье). Спирт как продукт высокоэнергетический, включается в единую систему обмена веществ в организме, который "возмущается" ограничением в "рационе".

На третьей стадии (регулярные, хронические запой) сила воли у женщины практически атрофируется, резко понижается интеллект. Она уже не в состоянии самостоятельно бороться с проблемой.

Женщине достаточно года, чтобы спиться вконец. Лечить женщин гораздо труднее, чем мужчин. Говорят, из ста можно реально помочь лишь десяти...

пиховый сок, а также салат из сырой моркови с грецкими орехами.

\* Приготовить настой из цветков календулы лекарственной: 3 чайные ложки сухих измельченных цветков залить в термосе 0,5 л кипятка, настоять 1-2 часа, процедить и пить по полстакана 4 раза в день при катаракте. Этот же настой использовать для промывания глаз.

\* Важно уметь правильно приготовить настой чая для промывания глаз. Одну чайную ложку сухого чая надо залить стаканом кипятка, настоять, как обычный чай, и процедить. Для промывания глаз используют настой комнатной температуры.

\* Устали глаза - посмотрите на зеленый цвет. Он оказывает успокаивающее действие и на зрительные анализаторы, и в целом на нервную систему.

И пусть ваши глаза почаще светятся искорками радости.

**СТРЕСС?**  
**Грызите морковь...**

Чрезвычайно благотворно на успокоение нервной системы влияет, по мнению немецких диетологов, регулярное употребление в пищу сырой моркови (в 100 г моркови содержится 240 мг калия, 35 мг кальция и 10 мг магния).

### Будем жить 300 лет!

Новый ген способен замедлить старение. Ученые Гарвардского университета обнаружили его во время экспериментов с дождевыми червями. Обычно такой червь живет 7 дней. Если ген изменить - он живет в 4 раза дольше, около 30 дней. Ученые сейчас заняты исследованием подобного гена человека, который назван им "1-й возраст". Перспективы фантастические! Оказывается, мы можем жить в 4 раза дольше, около 300 лет!

Как же функционирует "1-й возраст"? Химически агрессивные молекулы в нашем организме разрушают клетки и ткани. Организм стареет. Новый же ген, если его изменить, воздействует на эти молекулы, чем замедляет процесс старения.

Средняя продолжительность жизни постоянно растет. Но каждого, естественно, интересуют его собственные шансы на долголетие. Наверняка многое прояснит этот тест, составленный американскими медиками. Отвечайте на вопросы совершенно искренне, а над некоторыми еще и поразмысливайте. Может быть, вам необходимо в чем-то изменить свой образ жизни. Возраст не имеет значения. Все равно - вам 20 лет или 50. Зато чем раньше вы откажетесь от вредных привычек, тем лучше.

Итак, возьмем число 72. Из него нужно будет вычитать или прибавлять к нему набранные в результате ваших ответов очки.

Если вы мужчина, вычтите из 72 цифру 3. Женщине нужно добавить к 72 цифру 4 - они живут в среднем на 7 лет больше, чем мужчины. Следовательно, у мужчин берется за основу средняя продолжительность их жизни - 69 лет, у женщин - 76; если вы живете в городе с населением более 1 млн. человек, то вычтите 2 года; если вы живете в населенном пункте с населением менее 10 тыс. чел., то добавьте 2 года; если по работе вы заняты умственным трудом, отнимите 3 года, если физическим - прибавьте 3 года; если вы занимаетесь спортом 5 раз в неделю хотя бы по полчаса, то прибавьте 4 года; если 2-3 раза - прибавьте 2 года; если вы женаты (замужем, собираетесь вступить в брак) - добавьте 5 лет, если нет, то вычтите по одному году за каждые 10 лет холостой жизни (начиная с 25-летнего возраста); если вы постоянно спите больше 10 часов, вычтите 4 года, если по 7-8 часов, ничего не вычитайте; если вы плохо спите, отнимите 3 года. Большая усталость, как и слишком продолжительный сон, - признак плохого кровообращения;

если вы нервный, вспыльчивый, агрессивный человек, отнимите 3 года, если спокойный, уравновешенный - добавьте 3 года; если вы счастливы, то добавьте 1 год, если несчастливы - отнимите 2 года; если за рулем вы постоянно нарушаете правила, отнимите 1 год; если вам постоянно не хватает денег и вы все время ищете, где бы можно было подработать, отнимите 2 года; если у вас среднее образование, добавьте 1 год, если высшее - 2 года; если вы на пенсии, но продолжаете работать, прибавьте 3 года. (Полная бездеятельность, отсутствие общения сокращают жизнь); если ваша бабушка (дедушка) дожила до 85 лет, то добавьте 2 года, если оба дожили до 80 - 4 года, если кто-то из них скоропостижно скончался, не дожив до 50 лет (умер от инсульта, инфаркта...), вычтите 4 года; если кто-то из ваших близких родственников, не дожив до 50, скончался от рака, инфаркта и др., вычтите 3 года; если вы выкуриваете больше трех пачек в день, отнимите 8 лет, если 1 пачку - 6 лет, если меньше пачки - 3 года; если каждый день вы выпиваете хотя каплю спиртного, вычтите один год; если ваш вес по сравнению с нормальным для вашего возраста и роста превышает 20 кг, вычтите 8 лет, если 15-20, то 4 года, если 5-15 кг - 2 года; если вы мужчина старше 40 лет и проходите каждый год профилактический медицинский осмотр, добавьте 2 года, если вам 30-40 лет, прибавьте 2 года; 40-50 - 3 года и если вам больше 50 - 4 года.

Число, которое получится у вас в итоге, и есть тот возраст, до которого вы можете дожить. Но, конечно, вы его превысите, если будете лучше следить за собой и откажетесь от вредных привычек.

### Доживете ли до семидесяти

### Инфаркт и аспирин

Что делать, если вдруг схватит сердце? Австралийские ученые советуют поступать следующим образом. Сначала выпейте таблетку аспирина и уж потом вызывайте скорую помощь. Вице-президент Медицинской ассоциации Австралии Брендан Нельсон говорит, что это - лучший способ сохранить сердечную мышцу при инфаркте миокарда. Прием аспирина, если, конечно, это сделать немедленно, помогает сохранить человеку жизнь, по крайней мере, до того момента, как подоспел неотложка. При этом врач ссылается на многочисленные исследования действия аспирина, проведенные им.

Страница подготовлена по материалам республиканской и зарубежной прессы.



# Паспортизация продолжается

По состоянию на 1 ноября нынешнего года оформлены документы на обмен, получение паспортов и удостоверений 42,2 процента лисаковцев. Это, к сожалению, один из самых низких показателей в области. Нас опережают даже соседние районы, не говоря уже о городах.

Казалось бы, созданы в Лисаковске все необходимые условия для оперативного оформления обмена, принято распоряжение акимом города об организации этого процесса непосредственно на предприятиях всех форм собственности, причем, разрешено производить оплату по безналичному рас-

чету. Но, не спешат лисаковцы! А курс доллара США все растет по отношению к нацвалюте и теперь уже стоимость нового паспорта поднялась до 1,5 тысячи тенге.

И ведь что примечательно? На предприятиях автотранспорта - тяжелейшее финансовое положение, но в АТП, ПАТП сумели, в основном, обмен документов завершить. Организовано этот процесс прошел и в Куржункульском рудоуправлении.

Но значительно отстают в "Арае", КБРУ, горбольнице. Хотя здесь зарплата выдается практически без задержек и ссылаются

на финансовые трудности нет оснований. Скорее надо говорить о формальном отношении к этому важному государственному мероприятию.

Например, в горкоммунохозе поначалу вроде бы организованно начали дело, оформили документы на обмен 53 человека, но вот оплаты нет до сих пор и лежат документы без движения. Хотя, как уже не раз говорила в газете, процесс паспортизации по объективным причинам и без этих накладок растянут до четырех месяцев. А тут еще и наши собственные проволоканы...

Хочу напомнить читателям "ЛН" о некоторых нюансах. Например, в случае утери паспорта старого образца, справка формы №19 действительна только на территории Казахстана. Это же касается и нового

удостоверения личности. Им пользоваться можно тоже лишь в пределах республики.

А вот паспорт нового образца признается и в ближнем, и в дальнем зарубежье.

И еще один момент. Многие спрашивают - а не будет ли вновь начата кампания по обмену уже и паспортов нового образца?

Нет! Тут, как говорится, дай Бог, и на завершение нынешнего обмена изыскать средств.

Так что, уважаемые читатели, не теряйте время и деньги, а будьте оперативнее и порасторопнее. Это - в наших общих интересах.

**Н. ТЯН,**  
начальник паспортного стола ГОВД,  
майор милиции.

**НИКОЛАЙ** Александрович и Любовь Филипповна Баталовы познакомились в городе Карталы Челябинской области. Люба там проходила практику в Доме быта, осваивая профессию швей-закройщицы. Вскоре его забрали в армию. Когда практика закончилась, она вернулась домой в Лисаковск.

В 1978 году после службы Николай приехал к любимой, которая ждала его два года. Стали жить в Лисаковске. Через год после свадьбы родилась дочь Светлана. В то время Николай работал осмотровщиком вагонов в желдорцехе, а в свободное время занимался гравюрами и резьбой по дереву.

О том, как открылся в нем этот дар, особо не задумывался. Когда учился в школе, хорошо рисовал. Но учителя внимания на него не обращали. Никто не натолкнул на мысль о стезе профессионального художника. Сам Николай об этом тоже не задумывался, но невольно руки всегда просили творчества. Художником же стал гораздо позже.

В Лисаковске семья Баталовых жила по соседству с братьями Виктором и Анатолием Крестьянниковыми. Наблюдая за тем, как они делали чеканку и гравюры,

Однажды вечером он сидел за столом, вылепливая завитки бороды Карла Маркса. Не обращая внимания на уговоры жены отдохнуть, Николай упрямо продолжал работать. А утром, когда Люба проснулась, вместо Карла Маркса увидела на столе бюст Пушкина. Позже Николай сделал его из гипса.

Кроме скульптуры начал заниматься резьбой по дереву. Герои его работ в основном были сказочные.

Потом уж его работы занимали призовые места в областных смотрах-конкурсах самодеятельного творчества Кустанайской области.

Отец братьев Крестьянниковых, тоже профессиональный художник, обратил внимание на талантливого парня и предложил помощь

- Что ж, - ответили ему, - в таком случае сдавай вступительный экзамен. Если за два-четыре дня сделаешь рыцаря из дерева (бригада в это время работала на строительстве детского садика), возьмем тебя плотником.

Через полтора часа рыцарь был готов. Экзамен сдан на "отлично". Прекрасный детский садик "Солнышко", где игровые площадки напоминают сказочные городки - это плод творческой фантазии и умелых рук Николая Баталова. Он сам делал чертежи, планировку и обустройство игровых площадок.

Вечерами после работы

Прослышали о том, что на БАМе есть корейский поселок. Здесь была своя амбулатория. Вот туда и стали возить Баталовы свою дочь. Корейцы лечили иглоукальванием, прижиганием акупунктурных точек.

И тут случилось необыкновенное. Девочка, которая не могла стоять, буквально за неделю поднялась. А через месяц, шаг за шагом, потихонечку, но все-таки пошла. Лечение продолжалось два года с перерывами для отдыха организма. За это время Света избавилась от приступов эпилепсии и от многих других заболеваний.

Николай наблюдал, как лечили Светлану и учился у

ли во всей области не только как о художнике, но и как о народном целителе. К нему стали приезжать из соседних поселков. Заинтересовался им профессор Кузников из Читы. Сам приехал к нему, посмотрел, как работает, и пригласил в Читинский медицинский институт. Там Николай показал все, что умеет. Профессор направил его учиться в Москву. После прохождения полного курса обучения бесконтактному массажу по методике Джуну Давиташвили в 1989 году Николаю Баталову выдали удостоверение научно-методического центра "Джунэ", хотя выдается оно только профессиональным врачам. Джунэ, конечно, многому научила Николая. Но все-таки он решил, что лечение прижиганием гораздо эффективнее, чем ру-

кошь моему сыну Руслану шести с половиной лет, которого он вылечил от заикания. Сразу после двух сеансов наступило улучшение речи, после 7-8 сеансов ребенок стал хорошо говорить. Общее состояние стало более спокойным и уравновешенным. От всего сердца и всей души со словами благодарности целителю Баталову семья Исманловых из Баку.

Китайским методом он лечит эпилепсию, простатит, импотенцию, бесплодие, женские, язвенные, сердечно-сосудистые заболевания, гастрит, легкие, почки, холецистит, нервные стрессы, бессоницу, энурез, шум в ушах, бронхит, геморрой, боли в пояснице, от избытка веса, курения, алкоголизма.

С миссией целителя он извездил много городов: Новосибирск, Омск, Читу, Челябинск, Уфу, Москву, Кемерово, Тюмень, Норильск, Сургут, Нижневартовск, Самару, Магнитогорск, Нефтеюганск, Тобольск, Ноябрьск и многие другие. Только в одном Свердловске он принял более 117 человек.

"Я знаю, что такое тюркский негуд, так как он коснулся моей семьи. Поэтому я понял: моя предназначение - исцелять людей. Ког-

## Николай Баталов - художник и народный целитель

получить образования.

Но судьба распорядилась иначе. По е-



ками. Джунэ направил его в Московский центр народной медицины.

Николай подумал: "А почему бы и мне не попробовать? Неужели у меня не получится?"

Первым ценителем его работ стала жена Люба. С восхищением она следила за тем, как рука мужа творит прекрасное. Понравилось его увлечение и друзьям. Теперь семье Баталовых, если они собирались на день рождения или в гости, уже не приходилось ломать голову, что же купить в подарок. Удивительные вещи Николай делал сам и дарил их.

Занимаясь чеканкой, почувствовал тягу к более объемному, выпуклому. Решил попробовать лепить. Вместе с Любой пошли в магазин, набрали несколько упаковок пластилина. Перемешав его в один огромный ком, он приступил к работе. Через несколько часов мягкая однообразная масса превращалась в какую-нибудь фигурку. Потом Николай заливал ее алебастром. Об этом увлечении узнали не только друзья, но и коллеги по работе. Попросили принять участие в выставке Дома культуры "Горняк". Он вылепил из пластилина и вылил из алебаstra бюст Ленина, который подарил после выставки желдорцеху. Потом решил лепить бюст Карла Маркса. Делал его недели две, но все никак не получалось. Что-то не нравилось в своей работе.

Целыми днями ходил угрюмый, даже спать не мог.

х а т ь  
учи-  
т ь-  
с я  
д а-  
л е-  
к о  
о т  
с е-  
м ь-  
Н и-  
к о-  
л а-  
й  
н е  
с м о-  
г .



Маленькая дочурка Светлана страдала тяжелыми недугами. Врачи признали у нее эпилепсию и детский церебральный паралич. До семи лет девочка не могла ходить. И отец, и мать были просто в отчаянии. Куда только они не обращались за помощью, чтобы облегчить страдания дочери. Лечение требовало много денег. В 1979 году Николай поехал на БАМ на заработки. Начал работать на строительстве магистрали в Кузтыке. Но через год ему пришлось вернуться в Лисаковск, так как состояние дочери ухудшилось. Повезли ее на консультацию в Москву. Профессора утешить ничем не смогли. Слова о том, что лечить Свету бесполезно, были равносильны смертному приговору. Решили перебраться всей семьей на БАМ. Может с переменной климата состояние дочки хоть немного улучшится. Когда приехали в поселок Новая Чара Читинской области с коллективом ССМП "Казакбамстрой", хотел работать плотником. Но с такой специальностью людей хватало. Тогда Николай пошел прямо к бригадиру. Но и тот ему отказал. Николай не отступил.

он, как и прежде, занимался любимым делом.

В 1987 году газета "Северная правда" в заметке "Народное творчество севера Читинской области" известила о том, что скульптуры Николая Баталова были отправлены на художественную выставку. А через месяц вернулись, пополнили экспозицию музея Новой Чары. За резьбу по дереву "Александр Невский" художник был награжден дипломом первой степени.

Затем Баталов принял участие во втором областном фестивале народного творчества. На областной выставке самодеятельного изобразительного и декоративно-прикладного искусства был награжден дипломом второй степени.

После его персональной выставки, на которой новочарцы увидели более пятидесяти работ Николая Баталова, в газете "Северная правда" появилась статья "Художник Баталов".

Казалось бы, успех должен окрылить, дать пищу для нового творчества. Но мысль о выздоровлении дочери не давала покоя ни Николаю, ни его жене Любе. Они не верили в то, что Светлане ничто не поможет.



корейцев. Доктор Сох Юн Сен заметил, что у отца его пациентки сильное биополе в руках и стал передавать Николаю свои секреты. Показал все акупунктурные точки на теле человека. Объяснил, когда и какую траву надо собирать, как правильно сушить и готовить из нее мокса-вату, которую маленькими шариками прижимают на необходимых точках. Когда научился у корейцев, Николай сам стал заниматься гипнозом, экстрасенсорикой. Новочарцы поверили ему, так как видели реальные перемены в здоровье его дочери. Света стала учиться не только в общеобразовательной школе, но и в музыкальной, принимала активное участие во всех мероприятиях. Хотя тело еще не исцелилось до конца, но душа сошла благодарно любви родителей, вере в выздоровление.

На одном из поселковых праздников в конкурсе творческих семей приняли участие и Баталовы. Николай представил художественное мастерство, Люба - рукоделие, а их дочь Светлана показала свои рисунки. На этом конкурсе они заняли первое место.

Вскоре о Баталове узна-

дали удостоверение народного целителя. Но до этого было длительное прохождение апробации в наркологической клинике, где ему дали двадцать пациентов с различными заболеваниями. Они находились под постоянным наблюдением. Лечил их Николай методом китайской медицины "Чжень-Цзяо". Через два месяца результат был положительным на 80 процентов.

После выдачи удостоверения Баталову предложили остаться в Центре народной медицины на постоянную работу. Здесь Николай познакомился с китайцем Ван Сю Го, который тоже его многому научил и подарил новому русскому другу книгу о методе "Чжень-Цзяо" с надписью на память: "... Обладание целительного искусства только для спасения людей"... И это стало смыслом жизни Николая Баталова. В Москве, в павильоне ВДНХ, находится журнал с благодарностями от пациентов, которым он помог. Одна из них была опубликована в информационном выпуске "Новости ВДНХ СССР": "Выражаем огромную благодарность народному целителю Н. Баталову за оказанную по-

щ и-  
н ы .  
Т а  
и  
Н и-  
к о-  
л а  
ю  
Б а-  
т а-  
л о-  
в у  
о д-  
н о-  
м у  
з л е-  
р-  
ы х  
в ы-  
в

да я приезжаю в какой-то город во второй раз и пациенты приходят меня благодарить, особенно приятно. Значит мой труд приносит благо", - говорит Николай.

К сожалению, с распадом СССР документы народного целителя действительны только на территории России. А чтобы получить право врачевать в Казахстане, необходимо опять проходить длительную апробацию в Алматы, на что уйдет немало времени и сил. Поэтому он продолжает работать в Москве. Ездит в командировки. Иногда вместе с ним ездит и жена. Она помогает ему регистрировать пациентов, собирать траву, которой для приготовления мокса-ваты надо очень много. А потом они возвращаются домой, в Лисаковск, где их ждет с бабушкой дочь Светлана. Она в этом году закончила на "4" и "5" одиннадцатый класс. К сожалению, пока здоровье не позволяет ей продолжать учебу. Но она мечтает о будущем, занимается самообразованием и укрепляет свой организм специальным комплексом физических упражнений, с озонным усилием воли крутит педали тренажерного велосипеда, который купил ей отец. Его биополе как бы заряжает, вселяет душевные силы. И если в семье кто-то заболевает, в больницу не идут. Своих домочадцев Николай Баталов лечит сам.

Г. КОНОНЕНКО,

На снимке: Н. Баталов.

Редактор В. А. КОШЕЛЕВ

УЧРЕДИТЕЛЬ: Административный совет специальной экономической зоны

НАШ АДРЕС: 459335,  
г. Лисаковск  
Кустанайской обл.,  
1 мкр., д. №19  
(третий этаж)

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ:  
редактора - 2-22-71, отдела общественно-политической жизни и экономических проблем - 2-22-72, бухгалтерии - 2-24-11, отдела оперативной информации - 2-64-96, секретаря, отдела городской жизни - 2-22-63.

Газета передана по каналам связи. Компьютерный набор. Печать офсетная. Усл. печ. л. 1. Отпечатана в типографии ПО "Полиграфия". 458007, г. Кустанай, ул. Индустриальная, 16.

Опубликованные материалы не обязательно отражают точку зрения редакции. Ответственность за содержание объявлений, рекламы несет рекламодатель.

Гонорары оплачиваются за заказанные материалы.

Рег. свид. №30603629, выданное управлением юстиции Кустанайской области. Газета выходит в среду и пятницу. Тираж 6428. Доп. тир. - 600. Заказ № 4483. Индекс - Л1.